Veřejná sbírka Český den proti rakovině se z tradičního květnového termínu posunula do podzimu - na středu 30. září. 
	Při letošní sbírce dárce obdrží vedle kytičky se zelenou stužkou i informační letáček, ve kterém se dozví o prevenci nádorových onemocnění ledvin a močového měchýře. Zacílení na rakovinu ledvin objasňuje předsedkyně LPR Praha MUDr. Michaela Fridrichová: „Ve výskytu karcinomu ledvin zaujímá Česká republika neblahou první příčku ze všech sledovaných zemí světa. Vytkli jsme si proto za cíl upozorňovat nejen na příznaky a nutnost včasné návštěvy lékaře, ale také na obecnou prevenci, především nekouření, neboť kuřáci mají daleko větší riziko onemocnění než nekuřáci.“
Současná situace s koronavirem bohužel jakýmkoliv veřejným akcím nenahrává, přesto se najdou tisíce dobrovolníků, kteří si 30. září oblečou žluté tričko a vyrazí do ulic nabízet kytičky a letáčky. Liga si jejich pomoci velmi váží. Pokud by však přesto docházelo k situacím, kdy zájemci nikoho z dobrovolníků nepotkají, existuje možnost podpořit Ligu proti rakovině i na dálku. Stačí odeslat dárcovskou SMS ve tvaru:
 DMS KVET 30 nebo DMS KVET 60 nebo DMS KVET 90 na číslo 87 777. 
Poté dárce obdrží kód, díky němuž si může stáhnout e-kytičku a umístit si ji na sociální sítě.
Navzdory koronaviru pokračuje Liga proti rakovině ve své činnosti: organizuje a finančně podporuje rekondiční pobyty pro onkologické pacienty, lékaři poskytují odborné poradenství volajícím na Nádorovou telefonní linku, šíří osvětu a informace o prevenci nádorových onemocnění. Na začátku školního roku přišla s novým projektem zacíleným na školní mládež. Umisťuje do škol vždy na jeden týden mobilní výstavu KAŽDÝ SVÉHO ZDRAVÍ STRŮJCEM propagující zdravý životní styl. K rozhodnutí oslovit mladou generaci vedla Ligu skutečnost, že pohyb, zdravá strava, nekouření a vyhýbání se stresu snižuje riziko rakoviny až o 30 procent. Současná situace s koronavirem akcent na zdravý životní styl ještě podtrhuje. 
	Liga proti rakovině Praha pracuje již 30 let ve prospěch zdraví občanů celé ČR. 
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